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Комментарии
 
Предложение 1. В очереди люди были все серые, все глядели внутрь себя, все шелестели еле слышно [0 / –] в ожидании приговора.

Оборот в ожидании приговора может:
1) не выделяться никакими знаками препинания;
2) выделяться тире как присоединительный член предложения [ПАС. Пунктуация. § 85].


Предложение 3. Наверняка все, как и Таня, просматривали наспех свою жизнь…

Слово наверняка не обособляется, используется как невводное в функции обстоятельства образа действия. «Словарь вводных слов, сочетаний и предложений» О. А. Остроумовой, О. Д. Фрамполь, отмечая, что наверняка «редко употребляется в функции вводного слова в модальном значении «неуверенность, предположение» с высокой степенью вероятности», содержит прямое указание: «не рекомендуется использовать наречие наверняка в качестве вводного слова». 

Предложение 11. Сказать, что не была, – значит соврать.

Придаточное предложение что не была выделяется с двух сторон запятыми.

Далее следует обязательное тире перед словом значит:

Тире ставится при выражении и подлежащего, и сказуемого (или только подлежащего, или только сказуемого) инфинитивом: В этом городе знать три языка — ненужная роскошь (Ч.); Hи с чем не сравнимое чувство — слышать их [грачей] в первый раз после шестимесячной зимней смерти! (Бун.). Наличие отрицания не снимает знака: Чай пить — не дрова рубить (посл.); Жизнь прожить — не поле перейти (посл.). То же, если в сказуемом имеются слова значит, это значит: Ждать разрешения — значит потерять время (газ.); Уйти сейчас из института — это значит потерять все (газ.); А понять человека — значит уже сочувствовать ему (Шукш.). [ПАС. Пунктуация. § 12].

Д. Э. Розенталь указывает:

«Если слово значит близко по смыслу к «означает», то пунктуация зависит от места, занимаемого им в предложении:
а) в положении между подлежащим и сказуемым слово значит служит средством связи главных членов предложения, перед ним ставится тире, а после него не ставится никакого знака: Бороться — значит победить…»
[Розенталь. Пунктуация. § 25].


Предложение 18 Дверь кабинета приоткрылась [, / –] выглянул врач [, / –] усталый, несчастный.

Данное предложение содержит два нераспространённых определения усталый, несчастный, стоящих после определяемого слова врач. Эти определения обособляются, поскольку «имеют пояснительно-конкретизирующее значение», поэтому они могут выделяться:
1) запятыми [ПАС. Пунктуация. § 48, п. 2];
2) тире, так как стоят в конце предложения и имеют пояснительно-уточняющее значение [ПАС. Пунктуация. § 51]. Тире возможно, если нет тире после слова приоткрылась.

